

# 外交部发言人回应美日韩 戴维营会晤涉华消极言论

新华社北京8月21日电(记者邵艺博)外交部发言人汪文斌21日表示,美日韩三国领导人戴维营会晤在涉台湾、涉海等问题上对中方进行抹黑攻击,粗暴干涉中国内政,蓄意挑拨中国与周边国家关系,严重违背国际关系基本准则,中方表示强烈不满和坚决反对,已向有关方面提出严正交涉。

汪文斌是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

“我们也注意到美方表示美日韩伙伴关系不针对任何国家。中方敦促美方言行一致,将‘不寻求强化同盟关系反对中国’的表态落到实处,停止抹黑中方形象、损害中方利益,停止制造分裂对抗、损害地区和平稳定。”他说。

汪文斌表示,当前,亚太地区呈现两种趋势。一种是加强团结合作,推动地区经济一体化建设,《区域全面经济伙伴关系协定》《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》就是其中的代表。另一种是煽动分裂、对抗,企图复活冷战思维,美英澳、美日韩、美日印澳等各式封闭排他的“小圈子”就是代表。

遗憾的是,前一种趋势看不到美国的身影,后者却都以华盛顿为轴心。

汪文斌说,亚太是和平发展的高地,不应成为大国角力的拳击场,更不应成为冷战、热战的战场。一切在亚太挑动“新冷战”的企图都将遭到地区国家和人民坚决抵制,一切在亚太建立和维护霸权的行径都注定以失败告终。“我们奉劝有关国家不要逆流而动,不要试图在亚太复制阵营对抗模式,不要以牺牲他国战略安全利益与亚太人民福祉为代价维护一己私利。”

汪文斌说,台湾问题纯属中国内政,解决台湾问题是中国自己的事。中方坚持以最大诚意、尽最大努力争取两岸和平统一的前景,但绝不接受任何人、任何势力打着和平的幌子干涉中国内政。当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力对其纵容支持。有关国家如果真的关心台海和平稳定,就应该恪守一个中国原则,停止纵容支持“台独”分裂势力及其分裂活动,以实际行动维护地区和平稳定。任何人都不要低估中国人民

捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

汪文斌说,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中方在本国领土上开展建设活动,中国海警船在中国管辖海域进行维权执法活动,合理合法,无可非议。中国作为《联合国海洋法公约》缔约国,一贯忠实履行包括《公约》在内的国际法,不接受、不承认南海仲裁案非法裁决。

汪文斌表示,近年来,美国极力插手介入南海问题,怂恿、支持个别国家海上侵权,挑拨地区国家关系,是地区秩序的搅局者和破坏者。美国还纠集盟友在包括南海在内的中国周边海域频繁开展军事演习和抵近侦察,耀武扬威,加剧地区紧张局势,已成为地区和平稳定的最大威胁和挑战。

汪文斌说,中方将继续坚定维护自身的主权和安全利益,并同东盟国家一道,全面有效落实《南海各方行为宣言》,积极推进“南海行为准则”磋商,开展涉海务实合作,坚定维护本地区的和平与稳定,努力推动本地区的繁荣与发展。

## 韩国民间团体集会 抗议韩美联合军演



8月21日,在韩国首尔市中心,市民手举标语举行集会。

新华社发(李相浩摄)

据新华社首尔8月21日电(记者陆睿 周思雨)韩国和美国军队21日启动代号为“乙支自由之盾”的联合军事演习。韩国民间团体“和平统一开创者”当天在首尔市中心举行抗议集会,强烈敦促立即停止韩美军演,缓和半岛紧张局势。

参与集会的市民聚集在韩国总统府前空地,高举“中断战争演习”“反对韩美日导弹防御演习”“反对北约成员国军事介入朝鲜半岛”等标语,高声呼吁韩美两国停止联合军演,要求废除美国对韩国提供的“延伸威慑”。

集会民众发表声明说,这次联合军演规模大于往年,加强了对朝鲜先发制人的挑衅性训练,极有可能让本就紧张的朝鲜半岛局势进一步升温,加剧朝鲜半岛和东北亚地区发生武装冲突的风险。

声明还强调,如果真正希望实现朝鲜半岛无核化,首先应该废止美国对韩国提供的“延伸威慑”。

## 韩国再发恶性犯罪事件 总理下令警方加强安保

据新华社北京8月21日电 韩国警方本月初启动打击恶性犯罪的“特别治安行动”后,首都首尔17日和19日接连发生性侵殴打致死和地铁持凶器伤人事件。韩国国务总理韩德洙下令警方加强安保,全力防范类似事件发生。

韩国警方20日说,他们正在调查17日发生的性侵案嫌疑人是否涉嫌故意杀人。这起案件发生在中午,地点为首尔新林洞一处公园。现年30多岁的崔姓男子暴力殴打并性侵一名陌生女子,后者失去意识后于19日死亡。

19日中午,首尔地铁2号线车厢内发生伤人事件。一名50多岁男子挥舞凶器,致使两名20多岁男子受伤。这两名受害人脸部等处擦伤,一人被送往医院,另一人在现场接受治疗。警方赶往现场逮捕了嫌疑人,现阶段案件仍在调查中。

张旌



8月6日,全副武装的特警在韩国济州国际机场巡逻。

新华社/纽西斯通讯社

## 阿雷瓦洛宣布赢得 危地马拉总统选举

据新华社危地马拉城8月20日电 危地马拉“种子运动”党总统候选人贝尔纳多·阿雷瓦洛20日晚召开新闻发布会,宣布赢得该国总统选举。

危地马拉最高选举法院当晚发布的对99.6%的选票计票结果显示,在第二轮投票中,阿雷瓦洛得票率为58.15%。全国希望联盟候选人桑德拉·托雷斯得票率为37.11%。

危地马拉总统贾马托通过社交媒体对阿雷瓦洛表示祝贺,并希望后续政权交接有序进行。

## 俄“进步MS-22”飞船 结束任务坠入太平洋

新华社符拉迪沃斯托克8月21日电(记者陈畅)俄罗斯国家航天集团网站21日发布消息说,俄“进步MS-22”货运飞船当天结束任务脱离国际空间站,坠入太平洋南部海域。

消息说,“进步MS-22”飞船于莫斯科时间21日凌晨2时50分(北京时间7时50分)脱离国际空间站,随后该飞船进入地球稠密大气层,其未燃尽的构件坠入太平洋南部非航行海域。

“进步MS-22”飞船于2023年2月9日从哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场升空。飞船向国际空间站运送了2534公斤货物,包括燃料、饮用水、氮气及各种设备和材料。在轨期间,该飞船的发动机助推国际空间站进行了10次轨道修正。

俄国家航天集团说,将于本月23日向国际空间站发射“进步MS-24”货运飞船。

## 砸人车门 违规持刀 两名驻日美军被捕

新华社北京8月21日电 日本媒体20日报道,冲绳县警方分别于19日和20日逮捕两名驻日美军士兵。其中一人涉嫌破坏陌生人汽车车门,另一人涉嫌违规持刀在居民区行走。这两起案件仍在调查中。

冲绳县警方说,20日7时10分左右,驻日美军嘉手纳基地一名29岁士兵在冲绳县北谷町一处民宅停车场,用拳头击打一辆汽车的车门。车主在家中看到这一幕后报警,警方当场抓获犯罪嫌疑人。酒精检测显示,这名士兵事发前喝了酒。

19日那起案件中,来自驻日美军普天间基地的一名22岁士兵被捕。他涉嫌无正当理由带着刀刃长度超过7厘米的折叠刀在一处居民区行走,违反相关法律规定。冲绳县警方说,这名美军士兵已同意认罪。

长期以来,美军基地频发安全事故、噪音和犯罪等问题,当地民众不堪其扰。冲绳县知事玉城丹尼15日说,他计划下月赴联合国人权理事会会议发表演讲,以呼吁国际社会支持冲绳民众主张,减轻当地因驻日美军基地而承受的过重负担。

此外,驻日美军还被曝污染问题。冲绳县上月发布的一项调查结果显示,美军冲绳基地周边30个地点的水体被检测出全氟和多氟烷基物质超标。冲绳县政府呼吁附近居民不要饮用这些地点的水,以免健康受到威胁。该县一个市民团体今年2月发布的调查结果显示,大约40%居住在美军冲绳基地周边的居民血检结果异常。

张旌